
令和 5年度県立高等学校入学者選抜学力検査

社 会

時間 45 分

( 12時35分～13時20分 )

注 意
1 問題用紙は「始めなさい」という合図があるまで開いてはいけません。

2 問題用紙は表紙を入れて 8ページあり，これとは別に解答用紙が 1枚あります。

3 受検番号は，検査開始後，解答用紙の決められた欄に記入しなさい。

4 机の上に置けるものは，受検票・鉛筆（シャープペンシルも可）・消しゴム・鉛筆削りです。

5 筆記用具の貸し借りはいけません。

6 問題を読むとき，声を出してはいけません。

7 印刷がはっきりしなくて読めないときや，筆記用具を落としたときなどは，だまって手を

あげなさい。

8 「やめなさい」という合図ですぐに書くのをやめ，筆記用具を置きなさい。

答えの書き方
1 答えは，問題の指示に従って，すべて解答用紙に記入しなさい。

2 答えはていねいに書きなさい。答えを書き直すときは，きれいに消してから書きなさい。

社 ⚑



⚑ 下の略地図や資料を見て，次の（⚑）～（⚕）に答えなさい。（13 点）
略地図⚑

オーストラリア

ニュージーランド

カルグーリー

ウェリントン

南アフリカ共和国

ナイジェリア

カイロラバト

ザンビア

0°

略地図⚒

（⚑）略地図⚑中の 0度の緯
い

線を何というか，書きなさい。
（⚒）略地図⚒中のオーストラリアの先住民を何というか，書きなさい。
（⚓）下の⚑～⚔は，略地図⚑，略地図⚒中のラバト，カイロ，カルグーリー，ウェリントンのいずれかの

都市の雨温図を表している。ウェリントンの雨温図として適切なものを一つ選び，その番号を書きなさい。
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年降水量 1256mm

12.6℃

⚑ ⚒ ⚓ ⚔

〔「理科年表 2022」などによる〕

（⚔）略地図⚑，略地図⚒中のナイジェリア，南アフリカ共和国，オーストラリア，ニュージーランド
について，次のア，イに答えなさい。
ア 下の文中の に共通してあてはまる国名を書きなさい。

・これらの 4か国は，かつて の植民地や自治領であった。
・オーストラリアとニュージーランドは， の国旗を自国の国旗の一部にしている。

イ

資料⚒ 資料⚓

〔「世界国勢図会 2021/22」などによる〕
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〔「世界人口年鑑」2017 年版などによる〕

〔「世界銀行資料」による〕

〔2016 年〕資料⚑
国内総生産
（百万ドル)

日本からの
輸入額
（百億円)

日本への
輸出額
（百億円)

日本への主な輸出品

⚑ 404649 3.6 9.4 液化天然ガス，アルミニウム，ごま
⚒ 1304463 153.2 332.1 石炭，液化天然ガス，鉄鉱石
⚓ 295440 24.2 45.8 プラチナ，自動車，鉄鋼
⚔ 187517 23.8 25.5 アルミニウム，果実，酪

らく

農
のう

品

資料⚑は，4か国の国内総生産，
日本からの輸入額，日本への輸出額，
日本への主な輸出品を表している。
資料⚑中の⚑～⚔のうち，南アフリカ
共和国を表しているものを一つ選び，
その番号を書きなさい。

（⚕）資料⚒は，略地図⚑中のザンビアの
輸出額と輸出額にしめる銅の割合の
推移を，資料⚓は，銅の国際価格の
推移を表している。資料⚒，資料⚓から
読み取ることができるザンビアの経済の
課題を，次の⚒語を用いて書きなさい。

国際価格 収入

社 ⚒



⚒ 下の略地図や資料を見て，次の（⚑），（⚒）に答えなさい。（16 点）
（⚑）

A

B

C

宮崎平野

高知平野

略地図略地図について，次のア～エに答え
なさい。
ア 政府の出先機関や企業の支社，
支店などが置かれ，人口 100 万人を
こえる中国・四国地方の中心都市は
どこか，書きなさい。

イ で表された平野は，九州地方の
北部を代表する稲

いな

作
さく

地帯である。
この平野を何というか，書きなさい。

ウ 宮崎平野や高知平野では，温暖な
気候を利用して，野菜の出荷時期を
早める工夫をしている。このような
栽
さい

培
ばい

方法を何というか，書きなさい。
エ 下の⚑～⚓は，略地図中のＡ～Ｃ県のいずれかの人口増減数（千人），外国人のべ宿泊者数（万人），
漁業産出額（億円），果実産出額（億円）を表している。⚑～⚓のうち，Ａ～Ｃ県について
表しているものをそれぞれ一つ選び，その番号を書きなさい。
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果実産出額（億円）〔2019 年〕

－278

1013

75 146 210
60 19 7149

249
361

775

⚑ ⚒ ⚓

〔「データで見る県勢 2022 年版」による〕

（⚒）

〔「国土交通省資料」による〕

〔令和 2～ 3年の合計〕
資料⚑

地方区分 件数
九 州 850
中国・四国 473
中 部 439
関 東 292
近 畿 128
東 北 97
北海道 12

日本の 7地方区分についてまとめた資料⚑，資料⚒について，次のア，イに答えなさい。
ア 資料⚑は，各地方を土砂災害発生件数の多い順に並べたものである。
九州地方で土砂災害が多い理由について，地質と気候を関連付けてまとめた
下の文中の に入る適切な内容を書きなさい。

九州地方の多くの地域に広がる火山性の地層には，
という特徴があり，豪雨が続くと，

斜面が崩れやすくなるから。

イ
人口

（万人)
2018 年

農業生産額
（兆円)
2018 年

工業生産額
（兆円)
2018 年

年間商品販売額
（兆円)
2016 年

⚑ 2129 1.4 95.7 84.4
⚒ 2237 0.6 64.2 94.8
⚓ 1108 0.9 36.7 35.3
⚔ 1431 1.9 25.7 45.0
⚕ 4336 1.7 84.7 274.3
⚖ 529 1.3 6.3 18.9
東北 875 1.4 18.6 28.9

〔「国土地理院資料」などによる〕

資料⚒資料⚒は，各地方の人口，農業生産
額，工業生産額，年間商品販売額を表して
いる。資料⚒中の⚑～⚖のうち，中国・四国
地方と九州地方について表しているもの
をそれぞれ一つ選び，その番号を書き
なさい。

社 ⚓



⚓ 下の Ⅰ～Ⅳは，ある生徒が古代から近世までの農村に関する資料をまとめたカードである。次の
（⚑）～（⚔）に答えなさい。（15 点）

戸籍に登録された6歳以上のすべての人々に，性別
や身分に応じて，（ あ ）が与えられた。

筑
前
Ａ
嶋
Ｂ
戸
籍
川
邊
Ｃ

戸
主
卜
部
乃
母
曽

年
四
十
九
歳

母

ᷤ
野
部
伊
志
賣

年
七
十
四
歳

妻

卜
部
甫
西
豆
賣

年
四
十
七
歳

男

卜
部
久
漏
麻
呂

年
十
九
歳

氏

名

年

齢

Ⅰ 702 年の戸
こ

籍
せき

い御
ご

家
け

人
にん

の湯
ゆ

浅
あさ

氏のひどい行いに対して，農民た
ちは，団結して領主に訴えた。

阿あ

氐て

河が
わ
の

荘し
ょ
う

上
村
の
百ひ
ゃ
く

姓し
ょ
う

た
ち
が
つ

つ
し
ん
で
申
し
上
げ
ま
す
。
…
…

一
（
領
主
に
納
め
る
）
材
木
の

こ
と
で
す
が
，
Ｄ

が
上
京
す

る
と
か
，
あ
る
い
は
近
所
の
労ろ
う

役え
き

だ
と
か
い
っ
て
は
，
こ
の
よ
う
に

人に
ん

夫ぷ

と
し
て

Ｄ

の
所
で
こ
き

使
わ
れ
る
の
で
，
ひ
ま
が
無
い
の

で
す
。
…
…

（
部
分
要
約
）

Ⅱ 鎌倉時代の農民の訴
そ

状
じょう

う安
あ

土
づち

桃
もも

山
やま

時代に太
たい

閤
こう

検
けん

地
ち

が行われると，全国の
土地が（ え ）という統一的な基準で表され，
武士は領地の（ え ）に応じた軍

ぐん

役
やく

を果たす
ことが義務付けられた。

Ⅲ 検地の様子

領主に年
ねん

貢
ぐ

の軽減
や不正を働く代官の
交代などを求めて一
致団結した農民たち
は， お⃝
ために円形に署名し
たとされる。

Ⅳ 江戸時代のからかさ連
れん

判
ぱん

状
じょう

（⚑）Ⅰ について，次のア，イに答えなさい。
ア （ あ ）にあてはまる語を書きなさい。
イ Ａ ～ Ｃにあてはまる，律

りつ

令
りょう

体制における地方行政の区分の正しい組み合わせを，次の⚑～⚖の
中から一つ選び，その番号を書きなさい。
⚑ Ａ 郡 Ｂ 国 Ｃ 里 ⚒ Ａ 里 Ｂ 郡 Ｃ 国 ⚓ Ａ 国 Ｂ 里 Ｃ 郡
⚔ Ａ 国 Ｂ 郡 Ｃ 里 ⚕ Ａ 郡 Ｂ 里 Ｃ 国 ⚖ Ａ 里 Ｂ 国 Ｃ 郡

（⚒）Ⅱ 中の Ｄ に共通してあてはまる，下線部いが幕府から任命された役職名を漢字で書きなさい。
（⚓）Ⅲ について，次のア，イに答えなさい。

ア 下線部うのころに栄えた，桃山文化の特色について述べた文として適切でないものを，
次の⚑～⚔の中から一つ選び，その番号を書きなさい。
⚑ 狩

か

野
のう

永
えい

徳
とく

は，城の室内におかれた，ふすまや屏
びょう

風
ぶ

に，力強く豪華な絵をえがいた。
⚒ 井

い

原
はら

西
さい

鶴
かく

は，武士や町人の生活を基に浮
うき

世
よ

草
ぞう

子
し

（小説）を書き，庶
しょ

民
みん

の共感を呼んだ。
⚓ 千

せんの

利
り

休
きゅう

は，禅
ぜん

宗
しゅう

の影響を受け，内面の精神性を重視し，質素なわび茶の作法を完成させた。
⚔ 出雲

い ず も

の阿
お

国
くに

という女性が始めたかぶき踊りが人気を集めた。
イ （ え ）に共通してあてはまる語を書きなさい。

（⚔）Ⅳ 中の お⃝ に入る適切な内容を書きなさい。

社 ⚔



⚔ 下の年表は，ある生徒が日本の政治に関する主な出来事をまとめたものである。次の（⚑）～（⚖）
に答えなさい。（15 点）

西暦 主な出来事
1889 年 あ大日本帝国憲法が発布される
1898 年 大

おお

隈
くま

重
しげ

信
のぶ

が初めて政
せい

党
とう

内
ない

閣
かく

を組織する
1918 年 い原

はら

敬
たかし

を首相とする，本格的な政党内閣が成立する
1924 年 う加

か

藤
とう

高
たか

明
あき

を首相とする，連立内閣が成立する

え

1940 年 政党が解散し，新たに結成された（ お ）に合流する
1945 年 連合国軍最高司令官総司令部（ＧＨＱ）による占領政策がはじまる

か

1952 年 日本が独立を回復する

（⚑）下線部あを制定するために，ドイツやオーストリアなどの各地で憲法について学び，内閣制度が
できると初代の内閣総理大臣に就任したのは誰か，人物名を書きなさい。

（⚒）下線部いについて,当時の衆議院第一党を，次の⚑～⚔の中から一つ選び，その番号を書きなさい。
⚑ 立

りっ

憲
けん

改
かい

進
しん

党
とう

⚒ 立
りっ

憲
けん

政
せい

友
ゆう

会
かい

⚓ 憲政会 ⚔ 自由党

（⚓）

2000
万人

1000

0

有
権
者
数

1920年 1928年

（5.5％）

（20.1％）

全人口にしめる
有権者の割合

〔「衆議院議員選挙の実績」による〕

資料下線部うは，政治により多くの国民の意向が反映される政策を
実施した。右の資料は，1920 年と 1928 年の衆議院議員選挙に
おける有権者数と全人口にしめる有権者の割合の変化を表している。
この変化について述べた下の文中の Ｘ にあてはまる法律名を
書きなさい。また， Ｙ に入る適切な内容を，
納税額という語を用いて書きなさい。

1925 年に成立した Ｘ により， Ｙ に対して
選挙権が与えられたため，有権者がそれまでの約 4倍に増えた。

（⚔）えの時期に起こった，次の⚑～⚓の出来事を年代の古い順に並べ，その番号を書きなさい。
⚑ 中国で国民党が共産党の呼びかけに応じて，内戦を停止した。
⚒ ドイツでヒトラーが首相になると，ワイマール憲法が停止された。
⚓ ニューヨークの株式市

し

場
じょう

で株価が大暴落した。

（⚕）（ お ）にあてはまる語を書きなさい。

（⚖）かの時期について述べた文として適切なものを，次の⚑～⚔の中から一つ選び，その番号を書きなさい。
⚑ ＧＨＱは戦

せん

後
ご

改
かい

革
かく

を急ぐため，日本の経済を支配してきた財
ざい

閥
ばつ

との連携を強化した。
⚒ 沖縄と奄

あま

美
み

群島，小笠原諸島では，本土と同様に間接統治の方法が採られた。
⚓ 朝

ちょう

鮮
せん

戦
せん

争
そう

が始まった影響で日本の経済は不景気となり，復興が遅れた。
⚔ 冷戦が東アジアにおよぶと，ＧＨＱの占領政策は，経済の復興を重視する方向に転換された。

社 ⚕



⚕ 下の文章は，ある生徒が日本国憲法と現代の民主政治について学習した内容をまとめたものである。
次の（⚑）～（⚔）に答えなさい。（14 点）

・日本国憲法の三つの基本原理は，国民主権，基本的人権の尊重，（ あ ）である。
・産業や，情報化などの科学技術の発展にともなって，日本国憲法には直接的に規定されていない
い「新しい人権」が主張されるようになった。

・う裁判は，正しい手続きによって，中立な立場で公正に行われなければならない。
・選挙権年齢は，2016 年から満 18 歳以上に引き下げられた。選挙の主な課題として，有権者が投票に行か
ない棄

き

権
けん

が多くなり投票率が低下していることや，有権者が持つ え⃝ ことなどがあげられる。

（⚑）（ あ ）にあてはまる語を書きなさい。
（⚒） 資料⚑資料⚑は，臓器提供意思表示カードを表している。下線部いについて

述べた下の文章中の Ａ ， Ｂ にあてはまる語の組み合わせとして
適切なものを，次の⚑～⚔の中から一つ選び，その番号を書きなさい。

「新しい人権」は主に，日本国憲法第 13 条に定められている「生命，
自由及び Ａ に対する国民の権利」に基づいて主張されている。
この人権のうち， Ｂ が尊重された例の一つとして，自分の意思を
記入した臓器提供意思表示カードを持つことがあげられる。

⚑ Ａ 平等 Ｂ 自己決定権 ⚒ Ａ 平等 Ｂ プライバシーの権利
⚓ Ａ 幸福追求 Ｂ 自己決定権 ⚔ Ａ 幸福追求 Ｂ プライバシーの権利

（⚓）下線部うについて，次のア～ウに答えなさい。
ア 国会や内閣は裁判所に干

かん

渉
しょう

してはならず，一つ一つの裁判では，裁判官は自分の良心に従い，
憲法と法律だけにしばられるという原則を何というか，書きなさい。

イ 下線部うについて述べた文として適切なものを，次の⚑～⚔の中から一つ選び，その番号を
書きなさい。
⚑ 裁判員が参加するのは，高等裁判所で行われる第二審までである。
⚒ 裁判員制度の対象となるのは，殺人や強

ごう

盗
とう

致
ち

死
し

などの重大な犯罪についての刑事裁判である。
⚓ 下級裁判所は，法律などが合憲か違憲かについて審査する違憲審査を行わない。
⚔ 日本の裁判所は，最高裁判所，高等裁判所，下級裁判所に分かれる。

ウ 刑事裁判について述べた下の文中の Ｃ ， Ｄ にあてはまる語を，それぞれ書きなさい。

Ｃ 官は，被
ひ

疑
ぎ

者
しゃ

が罪を犯した疑いが確実で，刑
けい

罰
ばつ

を科すべきだと判断すると，被疑者を
Ｄ 人として，裁判所に訴

うった

える。

（⚔） 資料⚒

〔「総務省資料」による〕
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〔2015 年 9 月 2 日〕
＊（　）は宮城 5区を
　1としたときの値

資料⚒は，衆議院議員選挙・小選挙区の
議員一人あたりの有権者数を表している。

え⃝ に入る適切な内容を，資料⚒を
参考にして，価値という語を用いて書きなさい。

社 ⚖



⚖ 下の表は，ある生徒が生活と経済についてまとめたものである。次の（⚑）～（⚖）に答えなさい。（15 点）

雇用と労働条件
の改善

・質の高い充実した仕事をするうえで，休息の時間をしっかり取り，家族や地域の人と過ごす時間が
必要である。そのためには，労働時間を短縮し，育児や介護のための休暇を充実させることで，
性別や年齢に関わりなく，仕事と個人の生活とを両立できる（ あ ）を実現することが重要である。

・い賃金や労働時間などの労働条件は，原則として，労働者と使用者との間で，契約の形で
決められる。

貿易と経済の
グローバル化

・それぞれの国が得意な商品の生産に力を入れ，その商品を貿易する（ う ）の実現で，
それぞれの国が，国民の暮らしをより豊かにできる。外国と貿易したり，海外旅行をしたり
するときには，え日本の通貨である円を，外国の通貨と交換する必要がある。

私たちの生活と
お財政

・社会保障費が増加する現在の日本にとって，か社会保障の充実と経済成長とをどのように
両立させていくかが，大きな課題となっている。

（⚑）（ あ ）にあてはまる語を，次の⚑～⚔の中から一つ選び，その番号を書きなさい。
⚑ フェアトレード ⚒ ワーク・ライフ・バランス ⚓ バリアフリー ⚔ ストライキ

（⚒）下線部いについて，最低限の基準を定めている法律を何というか，書きなさい。
（⚓）（ う ）にあてはまる語を，次の⚑～⚔の中から一つ選び，その番号を書きなさい。

⚑ 国際分業 ⚒ 保護貿易 ⚓ マイクロクレジット ⚔ クラウドファンディング
（⚔） 資料⚑

月 為替相場(月平均値)

1 月 1 ドル＝ 80 円

6 月 1 ドル＝ 100 円

12 月 1 ドル＝ 120 円

下線部えについて，資料⚑は日本の通貨（円）とアメリカの通貨（ドル）
の為

か

替
わせ

相
そう

場
ば

の変動を模式的に示したものである。為替相場の変動について
述べた下の文章中の Ａ ， Ｂ にあてはまる数字を，それぞれ書きなさい。
また， Ｘ ， Ｙ にあてはまる語の組み合わせとして適切なものを，次の
⚑～⚔の中から一つ選び，その番号を書きなさい。ただし，為替相場以外の
影響は考えないものとする。

資料⚑中で最も円安なのは， Ａ 月である。1台 240 万円の日本製自動車がアメリカへ輸出され
た場合，この月の為替相場（月平均値）で計算すると，1台 Ｂ ドルとなる。一般的に円安は，輸出が
中心の日本の企業にとって Ｘ となり，日本からアメリカへ旅行する観光客にとって Ｙ となる。

⚑ Ｘ 有利 Ｙ 有利 ⚒ Ｘ 有利 Ｙ 不利
⚓ Ｘ 不利 Ｙ 有利 ⚔ Ｘ 不利 Ｙ 不利

（⚕）下線部おについて，国や地方公共団体が税金を使って，道路や公園，水道などの社会資本の整備や，
社会保障や消防などの公共サービスの提供を行う理由を，次の⚒語を用いて書きなさい。

利潤 民間企業
（⚖）

〔「厚生労働省資料」による〕
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国民負担率 ＮＩにしめる社会保障支出の割合
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（注）国民負担率は，国民の税や社会保障費の負担の，国民所得
 （ＮＩ）にしめる割合。国民所得は，国民全体が一定期間に
 得る所得の総額。

社会保障
負担の比率

租税負担の比率

資料⚒下線部かについて，資料⚒は国民負担率と
国民所得（ＮＩ）にしめる社会保障支出の割合
を表しており，ａ～ｄは，日本，ドイツ，
アメリカ，スウェーデンのいずれかである。下の
文章を参考に，ａ～ｄにあてはまる国名を
それぞれ書きなさい。

・アメリカは，社会保障をしぼりこむ代わり
に国民の負担を軽くしている。

・スウェーデンは，社会保障を充実させる
代わりに，税金などの国民の負担を大きく
している。

・日本の社会保障負担の比率と租税負担の
比率は，いずれもドイツよりも低い。

社 ⚗



⚗ 下の資料⚑，資料⚒は，ある生徒が海上輸送に大きな役割を果たしている運河について調べてまと
めたものの一部である。次の（⚑）～（⚕）に答えなさい。ただし，資料⚑と資料⚒の地図の縮
尺は同一ではない。（12 点）

海海

地中海

スエズ運河
紅紅

パナマ運河

メキシコ湾
ドミニカ共和国

・スエズ運河は，地中海と紅海を結ぶ全長
約 163 km（建設当時）の運河で，あ1869 年に
完成した。
・ヨーロッパとアジアを結ぶ航路は，バスコ・ダ・
ガマが開拓した，（ Ｘ ）を回る航路に比べて
大幅に短縮された。

資料⚑ 資料⚒

・パナマ運河は，大西洋と（ Ｙ ）を結ぶ
全長約 80 kmの運河で，1914 年に完成した。

・北アメリカ大陸東岸と西岸を結ぶ航路は，
南アメリカ大陸南端を回る航路に比べて
大幅に短縮された。

（⚑）（ Ｘ ），（ Ｙ ）にあてはまる語の組み合わせとして適切なものを，次の⚑～⚔の
中から一つ選び，その番号を書きなさい。
⚑ Ｘ アフリカ大陸南端 Ｙ 太平洋 ⚒ Ｘ アフリカ大陸南端 Ｙ インド洋
⚓ Ｘ ユーラシア大陸北端 Ｙ 太平洋 ⚔ Ｘ ユーラシア大陸北端 Ｙ インド洋

（⚒）資料⚑中の で栄えた古代文明について述べた文として適切なものを，次の⚑～⚔の中
から一つ選び，その番号を書きなさい。
⚑ 各地に都市国家が建設され，男性市民全員が参加する民会を中心に民主的な政治が行われた。
⚒ 川のはんらんの時期を知るための天文学が発達し，太陽暦が作られ，象

しょう

形
けい

文
も

字
じ

も発明された。
⚓ 楔

くさび

形
がた

文
も

字
じ

が発明され，太
たい

陰
いん

暦
れき

，時間を60 進法で測ること，1週間を七日とすることが考え出された。
⚔ 文字や長さや重さ，容積の基準，貨幣が統一され，北方の遊牧民の侵入を防ぐための長城が築かれた。

（⚓）下線部あの後に起こった，日本に関する次の⚑～⚓の出来事を年代の古い順に並べ，その番号を
書きなさい。
⚑ イギリスとの日英同盟が結ばれた。
⚒ 清との下関条約が結ばれた。
⚓ 関税自主権の完全な回復を実現した。

（⚔）主に資料⚒中の で発生し，西インド諸島，北アメリカ大陸南部や南東部をおそう熱帯低気圧を
何というか，書きなさい。

（⚕）資料⚓は，資料⚒中のドミニカ共和国にある，日本の協力で
整備された消化器疾

しっ

患
かん

センターを表している。このように，
発展途上国の社会・経済の開発を支援するため政府が行う資金や
技術の協力を何というか，その略称をアルファベット⚓文字で
書きなさい。

資料⚓

社 ⚘


